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The researches carried out in the garden conditions, in the greenhouse with an optimal regime of soil humidity, there 

but were revealed significant influences of foliar use of the preparation Melangozida – O of natural origin in combination 
with the microelements Zn an B on the activity of photosynthetic and enzymatic apparatus, accumulation of carbohydrates 
in the leafs of formations, fructiferous vegetative growth and fruiting of apple trees. As the result metabolic processes 
are favorable for the launching of floral induction. In the conditions of greenhouse the used treatments contributed to 
the accumulation of carbohydrates in leafs at orchards inoculated with brachytic tree stock. 

 
 
Republica Moldova dispune de condiţii pedoclimatice favorabile pentru dezvoltarea pomiculturii, ramură 

ce se consideră în economia naţională şi sursă importantă de completare a bugetului de stat. În acest context,  
o atenţie deosebită va fi acordată utilizării unor măsuri agrotehnice avansate ce ar permite obţinerea unor 
recolte de fructe standardizate, competitive şi calitative. Investigaţiile efectuate în ultimele decenii au indicat 
la importanţa substanţelor biologic active (SBA), nu numai a celor de provenienţă sintetică [1], dar şi de 
provenienţă naturală [2]. Având în vedere că cele sintetice sunt restricţionate sau, deseori, interzise, este 
necesară elaborarea procedeelor eficiente, cum ar fi utilizarea SBA de origine vegetală. Posedând activitate 
biologică specifică, aceste substanţe influenţează nu doar unele procese ale metabolismului, dar şi modifi-
cări, ce determină activitatea integră a plantei, rezistenţa ei la acţiunea factorilor nefavorabili şi menţinerea 
unui echilibru fiziologic între creştere şi fructificare. 

Un rol important în creşterea şi dezvoltarea plantelor îl au şi microelementele. Lipsa sau influenţa acestora 
din mediul de absorbţie provoacă anomalii în creşterea plantelor (dimensiuni mici şi organe nedezvoltate) şi 
a ţesuturilor (brunificarea, necrozarea etc.), sau modificări funcţionale – absorbţia redusă, acumularea unor 
metaboliţi în procesele metabolice. Borul, ca şi Zincul, este un element indispensabil, participă în diverse 
procese metabolice şi de creştere, la stimularea activităţii multor enzime. Zincul are rol în fructificare, iar în 
absenţa lui fructele cad. Carenţa acestor elemente provoacă dereglări în absorbţia şi translocarea unor macro- 
şi microelemente, inhibă sinteza ADN-ului şi a auxinelor şi, ca urmare, diminuarea creşterii vegetative [3,4]. 
Impactul preparatului Melangozidă – O de provenienţă naturală în combinaţie cu microelemente asupra creş-
terii şi dezvoltării plantelor este cercetat nesatisfăcător, deşi utilizarea acestora prezintă interes atât în aspect 
fundamental, cât şi aplicativ. 

Material şi metode 
Investigaţiile au fost efectuate în condiţii de livadă a Institutului de Cercetări pentru Protecţia Plantelor 

(ICPP) cu soiurile Slava Pobediteleam şi Idared, altoiţi pe portaltoi semipitic – M-IY, iar în condiţiile căsuţei 
de vegetaţie (lizimetre) şi în regim optimal de umiditate a solului, cu soiurile Florina şi Golden Delicious 
altoiţi pe portaltoi semipitic – MM106 şi pitic – M26. Schema experienţei: I – martor, stropire cu apă; 2 – 
Melangozidă – O (0,001%) + Zn (0,1%, sulfat de zinc) + B (0,5%, acid boric). Tratamentele foliare au fost 
aplicate în două reprize: prima la 8-10 zile după înflorire, a doua la 10-12 zile. Tratamentele respective au 
fost utilizate şi în anul 2008. 

Frunzele de pe lăstarii anuali şi pinteni cu fructe şi fără fructe (ultimii se consideră că vor forma muguri 
florali pentru recolta anului următor) au fost colectate pe parcursul perioadei de vegetaţie. Pentru cercetarea 
mugurilor au fost colectate probe după căderea frunzelor (decembrie), iarna – repausul adânc (februarie) şi 
primăvara – începutul umflării mugurilor (aprilie). 

Au fost determinaţi următorii indici: evidenţa înfloririi şi formării fructelor, căderea fiziologică; măsurări 
biometrice – lungimea şi diametrul lăstarilor, suprafaţa foliară a pomilor, determinarea Peroxidazei (PO) şi a 
Polifenoloxidazei (PFO), conţinutul glucidelor în frunze şi muguri, conform metodei descrise în literatura de 
specialitate [5]. Rezultatele au fost prelucrate statistic [6]. 
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Rezultate şi discuţii 
Substanţele metabolice ce se conţin în organismul plantelor în cea mai mare parte constituie glucidele şi 

reprezintă substratul energetic al proceselor vitale ale plantei. Utilizarea preparatului Melangozidă – O de 
provenienţă naturală în combinaţie cu microelementele Zn şi B au influenţat asupra conţinutului glucidelor în 
frunzele pintenilor cu fructe şi fără fructe în partea a doua a perioadei de vegetaţie la pomii soiului Slava 
Pobediteleam (M-IY) în condiţii de livadă şi la soiul Florina – ale căsuţei de vegetaţie (Fig.1). Intensitatea şi 
direcţia metabolismului glucidelor sunt confirmate şi prin valorile raportului dintre diferite fracţii. Raportul 
glucide totale/zaharoză constată că la soiul Slava Pobediteleam sinteza ultimei fracţii este mai intensă în 
frunzele pintenilor cu fructe. Această legitate se confirmă şi la soiul Florina, altoit pe portaltoi pitic – M26, 
iar la cei altoiţi pe portaltoi semipitic – MM106 şi la soiul Idared (M-IY), dimpotrivă, acumularea zaharozei 
în frunzele cercetate este în diminuare la varianta Melangozidă – O + Zn + B, ceea ce, probabil, este în 
legătură cu intensificarea utilizării la sinteza altor substanţe, sau cu translocarea în organe de stocare eficace 
în metabolismul integru al plantelor. 
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Fig.1. Influenţa preparatului Melangozidă – O de provenienţă naturală în combinaţie cu microelementele Zn şi B  
asupra conţinutului de glucide în frunze la pomii de măr, % sub. uscată. 

Legendă:  – martor; ≡ – Melangozidă – O+Zn+B; a – glucide reducătoare; b – zaharoză; c – glucide totale;  
d – glucide totale/zaharoză; ≡ – frunzele pintenilor fără fructe; /// – frunzele pintenilor cu fructe. 
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Un factor ce influenţează asupra intensităţii proceselor fiziologice sunt enzimele. Influenţa preparatului 
Melangozidă – O în amestec cu microelemente a fost elucidată şi în intensitatea activităţii enzimelor PO şi 
PFO în muguri florali şi frunze (Fig.2).  
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Fig.2. Impactul preparatului Melangozidă – O în amestec cu microelemente (Zn, B) asupra activităţii enzimatice  

în muguri florali (A) şi frunze (B) la pomii de măr, un. conv., 2009. 
Legendă:  – martor; ≡ – Melangozidă – O+Zn+B; ≡ – muguri florali; /// – frunzele pintenilor fără fructe;  
\\\ – frunzele pintenilor cu fructe. 
 
Dinamica enzimelor menţionate în muguri la ambele variante urmează acelaşi traseu, cu valori minime în 

repausul adânc. La intrarea în repaus a plantelor (18.12.2008) tratamentele aplicate au intensificat activitatea 
PO în muguri cu 12,7% şi diminuarea PFO în comparaţie cu plantele netratate. În perioada repausului adânc 
activitatea enzimatică între variante a cuprins valori apropiate, ceea ce se datorează capacităţii de reducere a 
proceselor metabolice şi de a conserva rezervele de substanţe metabolice necesare desăvârşirii formării mu-
gurilor florali. Ulterior, în perioada umflării butonilor florali (15.04.2009), activitatea PO, dimpotrivă, este în 
diminuare, iar a PFO creşte, în comparaţie cu martorul. Distincţiile evaluate sunt în legătură cu rolul diferen-
ţiat al enzimelor în diverse procese metabolice. 
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S-a constatat că intensitatea activităţii enzimatice în frunze la soiul Idared (pomii au fost fără rod) la 
varianta Melangozidă – O+Zn+B pe parcursul perioadei de vegetaţie a fost mai sporită în frunzele pintenilor 
fără fructe. Situaţie similară se afirmă şi la soiul Slava Pobediteleam în fenofaza încetinirii creşterii lăstarilor 
(01.07.09), ceea ce indică la modificări metabolice în favoarea proceselor inducţiei florale. 

Activitatea enzimelor cercetate în frunze la pomi în al 3-lea an după plantare în condiţiile căsuţei de 
vegetaţie constată diferenţe în dependenţă de particularităţile biologice ale soiurilor şi portaltoilor utilizaţi 
(Fig.3). În partea a doua a ciclului de vegetaţie, ce corespunde cu încetinirea creşterii vegetative, tratamentele 
foliare cu preparatele menţionate contribuie la intensificarea activităţii enzimatice în frunzele pintenilor. Mai 
accentuat se manifestă la soiul Florina altoit pe portaltoi pitic – M26, ceea ce este consecinţa acumulării în 
frunze a unor componente destinate intensificării proceselor metabolice, ce favorizează declanşarea, forma-
rea şi diferenţierea mugurilor de rod. La soiul Golden Delicious tratamentele aplicate se manifestă în valori 
semnificative în ceea ce priveşte activitatea PO în frunzele pintenilor. Nu este exclus că este în legătură cu 
intensitatea formării şi diferenţierii mugurilor florali. În această perioadă a vegetaţiei, ce corespunde cu de-
clanşarea proceselor inducţiei florale, activitatea enzimelor PO şi PFO în frunze, faţă de perioada precedentă, 
cuprinde valori mai mici. Conform unor cercetări [7], depresiunea intensităţii enzimatice şi fiziologice are 
loc din cauza că odată cu încetinirea activităţii conului de creştere mugurii formaţi traversează aşa-numitul 
„repaus de vară”, după care la unii se formează germeni florali, transformându-se în muguri florali, iar la alţii – 
germeni florali, ca apoi să se transforme în cei de rod. 

 

                  Soiul Florina              Soiul Golden Delicious 

             M26      MM106       M26    MM106 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

0,9

1

un
. c

on
v.

PO PF
27.08.2009 

O PO PFO PO PFO PO PFO

Fig.3. Activitatea PO şi a PFO în frunze în dependenţă de tratamentele aplicate la pomii de măr, un. conv., 2009. 
 Legendă:  – martor; ≡ – Melangozidă – O+Zn+B; ≡ – frunzele lăstarilor anuali; /// – frunzele pintenilor. 
 
Impactul preparatelor utilizate în procesele fiziologice este confirmat în creşterea vegetativă şi în rodire. 

La soiul Slava Pobediteleam la varianta Melangozidă – O+Zn+B, lungimea medie a lăstarilor la finele înceti-
nirii creşterii lăstarilor (22.07.09) a atins 27,8 cm, sau cu 15,4% mai mare în comparaţie cu plantele netratate 
(24,1cm), şi se confirmă prin suprafaţa foliară a lăstarilor. Tratamentele aplicate în perioada 28.05.09-01.07.09 
au contribuit la sporirea suprafeţei foliare de la 1,6m2 până la 8,7m2 (media pe lăstari ai ramurii de control), 
sau cu 4,2 ori mai mare, în comparaţie cu varianta martor – 3,6 ori (1,7 şi, respectiv, 6,1m2). În dependenţă 
de tratamentele utilizate, au fost elucidate şi influenţe asupra productivităţii „NETO” şi în condiţiile căsuţei 
vegetale. 

Fertilitatea pomilor este rezultatul proceselor metabolice, determinat de intensitatea înfloririi, legarea şi 
căderea fructelor. Cercetările efectuate anterior au constatat că la pomii Slava Pobediteleam tratamentele 
aplicate la varianta Melangozidă – O+Zn+B au contribuit la legarea mai intensă a fructelor – 24,3 şi 20,0% la 
martor din numărul de flori 284 şi 260 buc., şi, respectiv, 69 şi 52 buc. fructe formate. S-au evaluat tendinţe 
în diminuarea căderii fiziologice a fructelor.  
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Aşadar, tratarea foliară a pomilor cu preparatul Melangozidă – O în combinaţie cu microelementele Zn si 
B a influenţat mai eficient asupra creşterii şi dezvoltării plantelor. Mai accentuat s-a manifestat la plantele 
cultivate în condiţiile căsuţei vegetale (lizimetre) cu regim optimal de aprovizionare cu apă a solului. 

Concluzii 
Investigaţiile efectuate în condiţii de livadă şi în condiţiile căsuţei vegetale au constatat că tratamentele 

extraradiculare cu preparatul Melangozidă – O în combinaţie cu microelemente au influenţat asupra activităţii 
aparatului fotosintetic, intensităţii enzimatice, acumulării glucidelor, altor substanţe metabolice în frunze, ce 
asigură funcţiile vitale, creşterea vegetativă şi procesele fructificării la pomii de măr.  

În perioada intrării fructelor în pârgă, maturării lor, formării şi diferenţierii mugurilor florali, activitatea 
enzimatică şi acumularea glucidelor mai intensă în frunzele pintenilor fără fructe asigură condiţii metabolice 
favorabile pentru desăvârşirea proceselor inducţiei florale. 

În scopul optimizării proceselor creşterii şi productivităţii plantelor, preparatele menţionate pot fi utilizate 
ca adaos la administrarea îngrăşămintelor de bază. Utilizarea acestora în veriga procedeelor agrotehnice de 
cultivare a plantelor prezintă interes aplicativ, cu atât mai mult că substanţele biologic active sunt insuficient 
utilizate în agricultură. 
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